

亲爱的各位同学、老师们、家长们、朋友们：
大家上午好！

面对一张张洋溢着青春气息的面孔，面对一双双闪耀着希望之光的眼睛，我此刻的心情，如同四年前初次见到同学们的时候一样激动。在这样一个特殊的场合与难忘的时刻，首先，我提议大家用最热烈的掌声向养育你们的父母、培养你们的老师表示衷心的感谢！

同学们，当你们带着专属于个人的毕业戒指离开母校，带着在科大收获的知识、友谊与爱情，踏上新的人生征途时，我也希望你们带着传承自科大的精神、文化和品格，与母校一同前行，共同追求属于中国科大人的光荣与梦想！相信许多年以后，同学们回首青春，将会想起难忘的科大岁月，自习室里的苦读、研讨课上的激辩、实验室里的探索、图书馆里的沉思，有迷茫中的彷徨、挫折后的失落，更有挑战后的无悔、成功后的喜悦……，你们在不断超越自我的过程中破茧成蝶，完成了人生中最重要的成长与蜕变。四年来，同学们不仅传承了科大严谨务实、勤奋治学的校风和学风，更展示了科大学子的蓬勃朝气与独特风采。你们在多姿多彩的社团活动中，培养兴趣爱好，结交志同道合的朋友；在各种场合的志愿者活动中，奉献爱心，服务社会；在 Robocup、iGEM、挑战杯、辩论赛、龙舟赛等科技和文体竞赛中，奋勇拼搏，挥洒青春与激情；在海内外游学和交流活动中，取长补短，开阔视野。经过四年的学习和锻炼，同学们以优异的成绩和良好的素养，赢得了社会各界的广泛认可。在这里，作为校长和老师，我要对

由创新而卓越 因理想而年轻

——在2014年本科生毕业典礼暨学位授予仪式上的讲话

校长 侯建国

2010级点一个“赞”！同时，我也代表全校师生员工向大家表示最热烈的祝贺和最衷心的祝福！

毕业之际，作为学长和朋友，我想送给同学们两个词，作为临别赠言。

一是责任。今年又是甲午年，120年前，清朝政府经过30年的洋务运动，打造了号称当时亚洲第一的北洋水师，但是在中日甲午战争中却全军覆没，使中国面临割地赔款的惨境。这是一段令中华民族刻骨铭心的记忆，自然也成为今年国内思想界反思的焦点。大家在分析政治的、经济的、军事的、文化的导致失败的诸多原因时，都不约而同提到了一点：因为这场战争，日本是举国发动、以国运相搏，而清廷上下则是一盘散沙，大多数中国人对战事漠不关心。更重要的是，国难当头，从统治阶级到社会精英，仍在各谋其利，缺乏为国民的责任心，如此怎能不败？天下兴亡、匹夫有责，这是历史告诉我们的沉痛教训。1894年的甲午之殇，让中华民族陷入苦难深渊，但同时也唤醒了沉睡的中国，唤醒了中国人的责任意识。此后一百多年，无数中华儿女为了民族振兴、国家富强前赴后继。五十多年来，几代科大人也始终将科教报国作为自己的责任与使命。四年前，当同学们迈入科大校门时，中国已经成为世界第二大经济体，但由于人口、资源等因素的限制，我们的人均水平还远低于发达国家，中华民族的伟大复兴

依然任重而道远。未来30年，在同学们为实现人生理想、实现个人价值而奋斗的过程中，也正是中国实现“两个一百年”中国梦的关键时期，作为一名科大人，理应为国家、为民族承担更多的责任。希望同学们今后无论身处何方、从事什么职业，都要把科教报国的责任扛在肩上，把追求卓越的信念装在心中，为建设一个更加富强、更加美好的中国努力贡献自己的一份力量。

二是创新。回首过去的2013年，在国家自然科学奖、年度中国经济人物、年度中国科技创新人物、何梁何利奖、陈嘉庚科学奖、中国青年科技奖、国家杰出青年基金、欧洲的“菲涅尔奖”、美国的斯隆研究奖等国内外的创新榜上，中国科大人都表现突出，他们在中国科大的满天繁星中，又增添了许多因创新而卓越的耀眼新星。令人欣慰的是，在他们当中，年轻的“70后”、“80后”科大人已成为创新的生力军，中年的“50后”、“60后”科大人依然保持着创新的活力与激情。令人感佩的是，榜单中有两位年

过七旬的科大人，一位是当选2013年度中国科技创新人物的郭光灿院士，一位是获得2013年度唯一一项国家自然科学一等奖的赵忠贤院士。一代又一代科大人薪火相传，使创新成为融入科大人血液的基因。赵忠贤院士曾经说过，“对未知世界的探索是人类的一种本性，它使人向往、激动和年轻”，正是本着这样一种精神，他不断创新、不断超越。在上世纪80年代开展的国际超导研究“竞赛”中，赵忠贤院士为中国科学界赢得了世界声誉，并获得了国家自然科学一等奖。时隔20多年，他带领团队在铁基超导领域继续不断创新，并再次获得空缺了3年的国家自然科学一等奖。正如乌尔曼的散文名篇《年轻》中所说的，“年轻，并非人生旅程的一段时光，也并非粉颊红唇和体魄的矫健。它是心灵中的一种状态，是头脑中的一个意念，是理性思维中的创造潜力，是情感活动中的一股勃勃的朝气，是人生春色深处的一缕东风。……没有人仅仅因为时光的流逝而变得衰老，只是随着理想的毁灭，人类才出现了老人。”我希望，“90后”的同学们能继续传承科大的创新精神，在坚持理想中永葆朝气、永远年轻！

同学们，全球关注的巴西世界杯足球赛正在火热进行中，今天的毕业典礼之后，大家也将奔赴属于你们自己的赛场，开始精彩的人生之旅。在你们全力以赴、尽情享受人生中的每一场比赛的同时，请记住，母校会永远在看台的第一排为你们加油、喝彩，母校与你们同在！

最后，衷心地祝愿同学们一帆风顺、鹏程万里！

第33届郭沫若奖学金部分得主访谈

靠能力说话

——访化材学院王思伟同学

学生记者 叶子

王思伟是个土生土长的合肥人，他将一生中最美好的时光全部交付给了这片土地。“我比很多同学幸福得多。”他温暖地笑着，看得出他对这里的热爱。

王思伟并不特殊，也过着自己平凡而又简单的小生活，平时除了学习就跑步，打乒乓球。谈及郭沫若奖学金，王思伟显得淡定而又谦虚，他腼腆地笑着，说道：“我其实挺普通的，可能就是学习比较努力吧。别人在玩的时候我在看书，别人在看书的时候我还在看书。”

学习能力更重要

王思伟曾获得第八届大学生物理研究型实验论文竞赛一等奖以及很多物理竞赛奖项，却是来自化学与材料科学学院，对此，王思伟解释道：“因为对化学物理都很感兴趣，所以刚进入化学与材料科学学院我就选择了化学物理系，不仅要学习化学知识，还要修习很多物理课程。”

不难想象，他能够得到如此优异的成绩，一定付出了更多的努力，然而王思伟谦虚地说道：“其实我认为自己的学习能力还不够强。学习能力不同于其它能力，它是一种需要经过长时间磨合、锻炼、培养的综合能力。外国人都认为中国人知识渊博，但是学习能力不够强。我现在也深深的感觉到学习能力的重要性，虽然学了很多知识，但是并不能够真正地灵活运用。知识是无穷无尽的，如果你不能真正掌握它们，那你只能被牵着鼻子走。”对此，王思伟认为要多看书，将教材与老师推荐的书籍结合起来看，这样对学习能力的提高大有裨益。

人际交往也是敲门砖

都说大学是小小社会，十分锻炼人际交往能力。这点王思伟十分认同：“人际之间的沟通就相当于敲门砖，搞科研的时候需要分配任务，制定计划，都是对人际交往能力的巨大考验。”

他参加的社团不算少，有自然保护协会、芳草社、日语社，但他说：“没能加入学生会是我的一大遗憾。在学生会人际交往能力能够得到极大的锻炼，但是因为学习繁忙，所以错过了。”

充实自己准备未来

光阴似箭，王思伟的大学四年很快即

将过去。他也将离开这个伴他成长的故乡：“我已经决定去美国普林斯顿大学继续学习理论化学，如果顺利，希望自己以后能够一直从事科学研究，创造出属于自己的一片天地。”

其实，王思伟过去的英语水平一直不济，但是他一直很努力地学习，准备各种出国考试，最后终于如愿以偿。“我一直坚信，绝顶聪明的人很少，或许你不是绝顶聪明的天才，但是只要你刻苦，肯定能做出一番事业，这就是这个世界！”王思伟如是说。

成功不是一蹴而就的，相信王思伟一定会带着这份梦想与坚持，继续在大洋彼岸不懈奋斗，磨砺锋芒，做出自己的一番成就！

机会总是青睐有准备的人

——访管理学院金晶同学

学生记者 吕伟

阳光明媚、春色正好，在这样美好的日子里自然应该做一些美好的事情。现在就让我们一同与今年金融专业的郭奖获得者——金晶一起分享她的学习和生活经验。

重视实践 提前规划

“与其他专业有一点不同，实践非常重要。”在被问到学习金融有什么感受时金晶答道。而笔者手边的资料也证实了这一点，从大二下至今，几乎每一学期金晶都有一个活动计划，从挑战杯，税务精英挑战赛到青年领袖高峰会，以及寒暑假里参与的实习。四年不到的日子里，除却同其他学子一样的课内学习时间，金晶向我们展示了科大学子也可以在学校以外的地方展现不一样的精彩！

金晶参加的很多比赛并不是学校通知和组织的，而是她自己从校外网站和其他高校的论坛上得到比赛信息的。那么什么时候去参加哪些比赛呢？就这点金晶给出的回答是：“自己留心关注，我从大一大二就开始了解这些比赛的信息，看那些活动什么时候开展，参赛者又是需要那些条件，然后提前开始规划……”金晶表示她是个相对而言比较活跃的女生，她喜欢做这一类活动，并且早早规划，所以在机会来临时她表现的更为从容，也有更大的施展空间。

重要与否 认真对待

金融是偏向社会科学的，金晶提到在

研究生面试时许多考官对她的物理学习很感兴趣。金晶说她很认可一句话：“有些东西你现在看不出来它有用，但以后可能会用到它，只有现在把手边的事情做好，这样万一是用，才不会后悔。”

正是本着这样要做就要尽力做好的学习态度，金晶一直保持着各学科均衡发展的优势，也毫不意外的夺得专业第一名的成绩。在金晶看来，每一场考试都是需要准备的，不同于有些同学的漫不经心的学习状态，金晶总是习惯认真对待每一件事，每一场考试。就拿德语的公选课来说，她自选修这门课以后，并没有因为它只是公选课而轻视它，课后她常会不断练习和加深德语的学习和理解。而在学习过程中，金晶亦十分感激老师对她的鼓励和支持，让她的学习热情和信心得到进一步的提高。

劳逸结合 自我调节

当然，金晶的生活并不是完全被学习所占据，适当的放松是必不可少的。现在许多同学的课余时间大多奉献给了手机电脑等，但金晶却不是这样，她喜欢在闲暇时光弹钢琴，沉浸在音乐的海洋。饭后她也常去报刊阅览室阅读报刊，她说她对时政十分感兴趣，像《参考消息》、《环球时报》等都是她用来打发时间充实自己的首选。虽然被称作金融大神，她也有学习生活中的困扰，但她直言自己是一个不爱抱怨的人，喜欢积极地面对生活中的人和事。即便有郁闷的时候也会通过写些东西来抒发一下，让不愉快的心情顺着墨水流走。

机会总是青睐有准备的人，用金晶的话说，便是在时机未到时积极筹划，当时机来临时带着充分的准备迎接挑战。

做最好的自己

——访人文与社会科学学院朱韵同学

学生记者 叶子

中国科大是一所以理工科见长的大学，然而，这里也有着在浓厚科研氛围中独树一帜的人文与社会科学学院。三年前，跟随着心的选择，朱韵来到了这里，并通过三年的不懈努力，获得了郭沫若奖学金。初见朱韵，只觉得这个女孩十分清秀，穿着简单而不张扬。交谈过后，更觉得来自广东惠州的她，不仅有着科大人惯有的勤奋踏实，更有着人文学院独一无二的高雅气质。

为自己做选择

其实，朱韵在高中学习的是理科，但

是，来到科大后她选择了人文与社会科学学院，对此她解释道：“我并不是害怕学习理科，我只是觉得偏向人文的学科更加适合我，所以我就坚持了自己的选择。”然而，朱韵的理科成绩也十分优异，数学通修课以及C语言编程等课程成绩都名列前茅。“我始终坚信态度决定一切，无论学文学理，只要有那股子钻研的精神，有静下心来努力的决心，就能够做好自己，收获成功。”正因为有这样执着的信念，朱韵才能三年保持第一，做最好的自己。

心在天地间

每个人都向往着一场说走就走的旅行，朱韵也不例外。朱韵最大的兴趣爱好便是旅游，每个假期几乎都没闲着。“我不是那种专攻于学术的大牛，相比于搞科研我更喜欢人与人之间的联系、交往与沟通，这也是我选择人文学院的原因之一。”朱韵一脸阳光地说道：“我喜欢见识我所不了解的世界，所以我热爱旅游，不夸张地说，我已经游遍全国各地了。”不仅如此，大三上学期，朱韵参加了香港理工大学的交换生计划，收获了许多宝贵的知识与经验。她还参加了“Sial 2013 中国食品展”，在展会上担任英语会话翻译，负责给经销商介绍产品。但是，朱韵十分谦虚，认为自己的社会交往能力，组织能力还是有所欠缺。“我特别佩服学校健言社的社长，希望自己有一天也能成为那种说话有气场的人。”朱韵说道。

做自己想做的

说来也巧，朱韵曾担任中国科大记者团团长，昔日的记者变成了今天被采访的对象，有说不出的微妙。朱韵说：“其实记者团的工作对我的影响蛮大的，过程中我接触到了很多优秀的师兄师姐，他们与我分享了很多有益的学习方法、学习经验等等，这对我之后的学习有很大的帮助。”除了记者团，朱韵还参加了校学生会，并且参与了许多活动的策划、举办，工作能力得到了极大的锻炼。对于学习与社团活动如何平衡的问题，朱韵也有自己的看法：“学习始终是第一位的，包括我们在学生会以及社团活动的时候最常听到的一句话便是：不能影响学习。但是学习之余的时间我更愿意拿出来做一些我想做的事情，这样做不仅能锻炼我的工作能力，而且有时知识也能得到实际运用。”

每个人都有属于自己的未来，朱韵没有选择毕业后继续深造，而是选择了走向未知的社会。这并不令人感到意外，相信朱韵一定能在这个广袤的世界找到属于自己的一方天地。她说，每个人都有自己的选择，我们要做的就是做最好的自己。